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Habilidade a ser desenvolvida na semana
Estatistica (Parte 2) — Medidas de Tendéncia Central

(EFO8MAZ25) Obter os valores de medidas de tendéncia central de uma pesquisa estatistica (média, moda e mediana
com a compreensao de seus significados e relaciona-los com a disperséo de dados, indicada pela amplitude.

Atividade disponivel em formulario eletrénico: https://forms.gle/6wYx64E30kmKeKKx5

Video de Apoio
Medidas de Tendéncia Central: https://www.youtube.com/watch?v=XeH6jm60aGc
Média Aritmética e Média Ponderada: https://www.youtube.com/watch?v=yV gmDAS8D-A

Medidas de Tendéncia Central (Média, Moda e Mediana)

Essas medidas sdo obtidas a partir dos dados coletados da populacdo ou amostra e nos ajudam a
compreender a distribuicdo dos valores das variaveis guantitativas.
Vamos retomar a ideia de média e estudar ~ ®"" " Vta: Sl | o et RS
a mediana e a moda de uma sequéncia de
dados.

7 7
Para isso, vamos analisar a figura ao lado,  16°- 13°7 12°5 12°5 12°% 13° 13°%s
onde constam as informagfes das  cwewes  seane Mwesscim | Paeiente | Possbidate | Parceisert
temperaturas maximas dos primeiros 14
dias de Julho de 2018 na cidade de Buenos
Aires.

Perceba que as temperaturas desses dias
sdo: 16°, 13°, 12°, 12°, 12°, 13°, 13°, 12°,
11°, 11°, 12°, 11°, 12°, 120, 12°s 11°s 11°4 12° 11°s 12°% 12°%6
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» Média
A média aritmética simples dos nimeros X1, Xz, Xs, ..., Xn , que podemos indicar por x, é dada por:

_ (zy+xotax3..1y)
L n

Considerando os valores das temperaturas dos 14 dias em Buenos Aires, o calculo da média aritmética
simples é obtido por:


https://forms.gle/6wYx64E3okmKeKKx5
https://www.youtube.com/watch?v=XeH6jm60aGc
https://www.youtube.com/watch?v=yV_gmDA8D-A
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X = 16,13,12,12,12,13,13,12,11,11,12,11,12,12 —————Soma dos valores dos pesos
14 —————=0uantidade de valores adicionados
X =12,28°C

Portanto a Média Arimética nesse caso é: 12,28°C

A média aritmética ponderada pode facilitar o calculo da média quando temos valores repetidos ou
guando os valores possuem graus de importancia diferentes; por exemplo, no caso das notas de provas.
Para obter a média ponderada, fazemos:

» multiplicamos os valores por seus respectivos “pesos” (graus de importancia ou frequéncia que o valor
ocorre) e calculamos a sua soma,;

» dividimos a soma desses produtos pela soma dos pesos.

A média aritmética ponderada dos niUmeros Xi, Xz, Xz, ..., Xn, €M qUE X1 tem peso p1, Xo tem peso p2, Xz tem
peso ps etc., é dada por:

(X1*P1) + (X2* P2) + (X3* P3) + ... + (Xn ™ Pn)

X =
n
Temperatura Frequéncia
Entdo, se organizarmos as temperaturas acima em uma planilha e indicarmos 11 3
a frequéncia que cada uma delas ocorreu, obteremos o quadro ao lado |:> 12 7
13 3
16 1

A partir dai, podemos calcular a média ponderada.

(11+3)+(A2+7)+(13+3)+ (16 +1)
14

‘x_=

X=12.28°C

Portanto a Média Arimética Ponderada nesse caso é: 12,28°C

Assim como a média aritmética simples, a média aritmética ponderada das temperaturas maximas dos 14
dias de Julho de 2018 na cidade de Buenos Aires é de, aproximadamente, 12,28 °C.

» Mediana
A mediana (Md) é o valor que ocupa a posi¢ao central de uma sequéncia de valores colocados em ordem
crescente ou decrescente de grandeza.
Se a distribui¢&o tiver um nimero impar de dados, havera um valor central, e este sera a mediana.
Se a distribuig&o tiver um nimero par de dados, ndo havera um, mas dois valores centrais.
Assim, a mediana sera a média aritmética desses dois valores centrais.
Verificamos 14 temperaturas no calendario de Buenos Aires, portanto, ndo ha um valor central. Vamos dispor
os valores em ordem crescente e fazer a média aritimética dos dois valores centrais.

11°, 11°,11°,12°,12°, 12“; 12°,12°,13°, 13°, 13°,16°

Md = (12 + 12) = 2 = 12°C
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Moda

Moda € o valor que aparece um maior nimero de vezes dentre os dados, ou seja, moda é o valor de maior
frequéncia absoluta. Para as temperaturas maximas registradas em Buenos Aires, sabemos que:

» afrequéncia do valor 11 € 3;

» afrequéncia do valor 12 € 7,

» a frequéncia do valor 13 é 3;

» afrequéncia do valor 16 € 1;

Assim, podemos concluir que a moda é 12, pois é o valor que apresenta a maior frequéncia.

Mo = 12°C
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EXERCICIOS

Geraldo mediu a frente de 10 terrenos e registou os valores: 12, 14, 16, 13, 11, 16, 10, 12, 11, 11.
Calcule a média aritmética simples dos valores registrados por Geraldo

( )13,6m ( )12,8m ( )12,6m () NDA

Alberto fez algumas provas em seu curso e obteve as notas 19, 27, 50, 63, 81, 76, 52, 86,92 e 98 a
sua nota media é:

( )63,6m ( )64,4m ( )66,6m () NDA

O professor Marcelo perguntou as idades de 15 alunos do 8°A e obteve as respostas conforme
guadro abaixo. Diante disso, calcule a média, moda e mediana das idades.

Idades dos alunos do 82A

12 14 14 13 15
16 13 13 14 15
13 16 14 14 15

) X=14, Md=14, Mo=14 () X=14, Md=14, Mo=13  ( ) X=14, Md=13,Mo=14 ( )NDA

Uma dona de casa foi em varios mercados diferentes para verificar o preco do saco de 5kg de arroz
e obteve os seguintes resultados. Diante desses valores, calcule a média, moda e mediana.

Prego do saco de arroz (5kg)

RS 18,00 | RS 17,00 RS 16,00 RS 20,00 | RS 19,00
RS 21,00 | RS 19,00 RS 19,00 RS 20,00 | R518,00

) X=R$18,70, Md=R$19,00, Mo=R$19,00 () X=R$18,70, Md=R$19,00, Mo=R$18,00
) X=R$18,70, Md=R$19,00, Mo=R$20,00 ( )NDA

Um professor de Matematica aplicou 3 provas no bimestre. A primeira tinha peso 1, a segunda tinha
peso 2 e a terceira peso 3. O aluno tirou nota 10,0 na primeira, 10,0 na segunda e 4,0 na terceira.
Qual foi a média bimestral do aluno?

()70 ( )80 ( )90 () NDA



